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5. POLYNOMES DU PREMIER DEGRE . 6h/s

>

Supposé acquis . Lién entre les droites du plan et les équations
Yy = ax + b ., Coordonnées dans l'espace ., (VM3; chap 15, VM4; chap 1)

“bjectifs , Interprétation graphique et géométrique des polyn8mes du
premier degré de plusieurs variables ainsi que des équations et
inéquations associdées ., Pevision et fixation du lien entre les droites
du plan et l'équation y = ax + b ,

UN RETOUR AUX DROITES T A LEURS EQUATIONS .

I1 convient a nréscnt dtassimiler parfaitement les notions relatives

auX droites, traitées dans le chapitre ' ., Rappelons l'essentiel .,

2
']

Considerons le plan E” muni d'un repére cartésien constitué d'une

arigine (0, O) et deo deux points unités e, = (1, 0) et e, = (0, 1) .
axurs tout point p du plen, s'identifie a un couple de nombres réels

(x, y) ou (Xl’ xz) qui sont ses coordonnées et p s'identifie aussi

au vecteur 0p = ¥,00, + X.00 y D = xe. + yo.
cteu 0p ) 0% 5065 ou I X&) ¥&,

iin outre, toute fonction du premier

degré ¥ —= ax + b a,b ¢ R
v ¥ pmfx’y) admet pour graphique, 1'ensemble des
e, (0,1) points (x, y) vérifiant 1l'équation
- - y = a< + b, Cet ensemble est toujours

une droite du pian . Lorsque a est
! £3

Pl

4

L i
OI(0,0) (1,0) x¢

o

(& <t que b varie, cette droite
sonserve la méme Girection . Héciproquement, toute droite du plan

Josséde une fguatic. i0 is [crme 3 = ax + b ou de la forme X = ¢

o

ou a, b, ¢ sont des récis fixés . Les droites d'équation x = ¢
ou {(x,y) G‘ma!x = ¢} constitucnt une direction . Voici quelques
applications de ces resultats qu'il importe de ne plus oublier
it Lorsqu'on donne une fonction du premier degré, par exemple
—= 3% -~ 7 ou L'éguation associée y = 3x - 7 et qu'il faut en
Jdoaterminer le graphique, 1l est inutile de donner mettons douze
valeurs a x, de calculer y pour chacune d'elles et de reporter les
‘m7e points obtenus sur un graphique . Puisque le graphique livre
une droite, il suffit toujours de calculer deux points .
Toutefois, pour la précision du dessin (si elle a de 1'importance),
mieur vaut éloigner ces deux points autant que possible, par rapport
a l'instrument dont on dispose pour le tracé .
Par ailleurs, pour la simplicité des calculs, mieux vaut donner a

X la valeur ¢ et une antre valeur bien choisie .
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2) S5i on se donne un point p, par exemple (-3, 7) et gu'on souhaite
manipuler les équations des droites passant par p, on commence par
écrire la forme générale de 1l'équation d'une droite : y = ax + b
ou X = ¢ et on exprime que celle~-ci passe par p, ce quli donne les
contraintes
7 = =-%a + b donc b =7+ 3a

..5 = C

bDonc les droites par p = (-5, 7) ont une équation de la forme

y = ax + 7 + 3a
X = =5
ou mieux encore y = 7 = a(x + 3) ' (1)
X = =5

Ici a est parametre variable dans R, a savoir le coefficient

angulaire ou pente de la droite .

Lorsque la droite est fixée, a est fixé et réciproquement . Si a
varie, la droite varie, en passant par p . Bref, dans (1) x et y
représentent des coordonnécs de points alors que a aurait plutdt un

az-2 a=2 ] statut de coordonnée de droite .
\\\\\ //////’/ Plus généralecment, si p = (p], pZ)
\\\\\\\\\ . et si on travaille avec des
7 - coordonnées (X, X,) au lieu de
T | {(x, y), l'équation générale des
~—y Q=
\\\ T droites pnasant par p est
AN X, = Py = a(x1 - p‘) ae i (2)
NG -
. c ou %y = P
oz 0 >
7 Ici a est un paramétre variable
g ==5 avec la droite, une coordonnee de

droite ., Les réels variables Dy Do représentent les coordonnées
d'un point commun & toutes les droites d'équation (1) tandis que
(x‘, xa) sont les coordonnées d'un point variant sur la droite
d'équation (2), étant entendu que a, py et p, sont fixés . Ces
subtilités 'interprétation de (2) sont fondamentales et elles ne
doivent pas non plus nous dérouter : mine de rien, (2) nous fait
entrer dans un espace & % dimensions .
3) 51 on se donne deux points distincts p et q, par exemple p = (4, 6)
et ¢ = (-2, 5) on doit pouvoir écrire 1l'éguation de la droite pq .
Les droites par p ont une éguation

y - 6 = a(x - 4)

X =4
Si on veut passer en outre, par (-2, 5) la droite X = 4 ne convient

pas , Par contre, 5 - 6 = a(-2 - 44) livre a = %
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Plus généralement, la droite par p = (p}, p?) et g = (q‘, qe) est
donnée par ( aQ - P>
q, ~ P = alq, - p,) d'o a = ———- = et on
2 2 ) 1 [ aQ; - Py
obtient 1l'équation
42 = P :
Xg - pg S — (X1 - Pi) 51 pl # q‘ §
4 = P (3)
ou X; = Py si Py = Q4

I1 est possible de mémoriser (%) sous une forme plus symétrique :

(si 9 - p}# 0 # qQ - pa)

q] - p] q2 - pj

[

i

ou encore (q2 - pa)(xl - py)
restriction .

(ay - py)(x, - D5) sans aucune
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CEXERCICKES o 1, Ecrire de plusieurs maniéres l'équation des droites
passant par les points p et g si

a) p= (2, -5), a= (0, 2) b) p = (=1, =3), q = (-2, -3)
¢) p=(0, 0}y g = (=3, 5) d) p= (4, 9), q=
e} p=(a, 2), q= (1-a, 0) ) p=(2,0)y, q=

it
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2. a) Voici un point variable p de coordonnées (2t - 5, 7t - 9) .
tuelle est la trajectoire (ou le lieu) de p lorsque t varie ?

b) M&me question si p = (at + b, ¢t + d) or a, b, ¢, d € R
¢) Nous venons de rencontrer ce gqu'on appelle des équations
paramétriques d'une droite . Pouvez -~ vous trouver des équations

paramétriques pour la droite passant par (1, 2) et (3, i) 2

%e Soit p le point (-2, 5), D une droite par p et a, b les points

~ d'intersection de D avec les axes ox et oy (si ces points existent) .
Soit m le milieu de [a, b]. Quelle est la trajectoire (ou le lieu)
de m lorsque D varie ?

4o a) Voici une droite D dont 1téquation dépend du paramétre m .,
Dessiner plusieurs positions de D sur un m8me graphique et essayez de
visualiser "l'enveloppe" de ces droites : y = m2 = 2m(x - m) .,

b) M&me question pour y - sinm = cos m - (X - m)
c) M&me question pour y - 5 = m(x - 3)
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POLYROMES LINBHAIRES Dl PLUSTEURS VARIABLES .

Un gros défaut de 1'exposé précédent est la présence lancinante de
deux types d'équations de dreoites :

y = ax + b et X = ¢
En outre, la dissymétrie des r8les de x ¢t y «ans ces équations est
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un inconvénient supplémentaire .

ax -y + b =20

et

X - C

0

On y remédie en écrivant d'abord

et en passant a une forme plus générale, unifiant ces deux types

d'équations, a savoir

ax + by + C

O

(2)

qu'on appelle équation linéaire ou éguation du premier degré a deux

On ¥

variables

-

deux variables

ax + by + ¢

Voici des exemples, parfois surprenants
2X ~ Qy + 5
Ox + Qy + ©
Nous imaginons volontiers une machine construisant des polyn8mes du

3x + 5y - 6

-%x+ 7y -3

premier degré cn trois
ax + by + cz +

" 4 de n variables
a‘xT + aaxa +‘g
A 1'aide de
inéquations du premier
ax + by + ¢ = (O
ax + by + cz +
a,x

+ a.X + ¢
1™ 2%, T A

Facile mais a quoi bon

variables
d

S 4

z,

5735

+ooo+ a_x

n’n
degré comme

d < Q

ot

X
> %

575

?

+ a, «
h

+

2
IL'éguation dont nous sommes partis a une

interprétation géométrigue familieére .

les généralisations ab

ordées ?

P

associe également le polyn8me du premier degré &

a

-

.
*

n+1

Q

2% +

=9

5

ces polyndmes nous construisons des équations et des

Peut-on en espérer autant pour
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_ EXFRCICES

a) 2X -y + 5 =0

b) - x -y +7=0
c) 2x =3y -9 =0
d) 6x =2y + 5 =0
6. Représenter

a) x +y+ k=0

b)
c)

7o

5X~2y+k:0
-2X + 5y = k = 0

5

f) =% =y + 7
g) 2x = 3y -9
h) 6x = 2y + 9

/

c) 2% -y +

>0

ANV AN

0
O
O

5« Représenter graphiquement dans IR

i)
3)
k)
1)

sur un m8me graphique pour k = =2

2

2X =y -5 ¢
X + 2y - 3 0
43 (x~-y) + 22(2y-x+1) = 21
0,9(x + y) € 3

3

.

-8

"1, O, ]’ 2’

d) x + y+ k 20
e) (x +y - 1)2x -y + k) =0
f) xy (2x + y + k) =0

(Xsy) — f(X’Y)

la
plan coordonné 1

2

~ tels que f(x,y) = ¢

Etant donné une fonction f de deux variables

courbe de niveau de f, de niveau c, est l'ensemble des points du

Représenter sur un m@me graphique guelques courbles de niveau de

a) (%,y) — x +y
Comparer a ltexercice

bh) (X,y) — 7x = 2y + 1

6

c) (x,y) —= =2x + 5y
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L& CONTROLE DE LA SITUATION .

Partons de l'équation linéaire ax + by + ¢ =0 (3) a, by, ceR
a représenter graphiquement dans qma. Aprés les exercices qu'on
vient de faire, la classe pense qu'on obtient toujours une droite ,
Gare aux surprises , Comment passer de (3} a une situation familiére ?
Bien sflr, en séparant les variables x et y . Ceci livre
ax + by + ¢ =0 €& by + aXx + ¢ ~aX = ¢ = = ax = ¢
&> by = - ax - ¢

Et ensuite ? La classe pense qu'on divise les deux membres par b .
Lst-ce toujours possible ? Non ., Il faut éviter le cas ou b = QO ,
Nous examinerons donc deux cas .
ler cas b A0 . Alors ax + by + ¢ = 0 & by = - aXx - ¢
= b'l(by) = b~ (~ ax - ¢) & y o= b lax - v7le
et nous trouvons évidemment une droite .
2e cas b =0 . Alors ax + by + c¢c=0& ax + ¢ =0
et nous retrouvons une éguation bien connue :
- si a # 0, l'équation est équivalente a x = a '¢

qui représente une droite du plan, paralléle a l'axe des y
- 81 a = 0, L'équation est équivalente a ¢ = O

ce qui livre soit la partie vide (si ¢ # 0), s0it le plan tout

entier (si ¢ = Q) ,
En résumé :

L'ensemble des points (%,y) du plan coordonné }R? tels que
aXx + by + ¢ = 0 cst,

1) une droite si 1'un des coefficients a,b est non nul .
2) videsi a=b=0 et ¢ #£0

3) }Rasi a=bz=2¢ =0

Toute droite a-t-elle unc équation pareille 2 OQui, toute droite a
une équation y = ax + b ou X = C ce gqui donne

ax -y + b =0 ou X = ¢ = 0

A noter qu'une méme droite admet plusicurs équations & présent :
ainsi 2x + 3y -1 =0 et ix + 6y -2 = O représentent
évidemment la méme droite .
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EXERCICES . 8. Trouver un moyen rapide de dessiner une droite d!
équation ax + by + ¢ = 0 en recherchant les interscctions avec les
axes

a) 3x + 2y - 5 = 0 b) X + 3y -7 =0 C) x =2y + 3 =0

9. Montrer que les équations ax + by + ¢ = 0 et a'x + b'y + ¢!t =0
représentent la m8me droite si et seulement si




(ou plut8t s'il existe un réel r tel que

10, Démontrer le

-

a' = ra, b' = rb, c! rc)

Théoreme . Les équations linéaires

a'x + b'y + ¢' = O représentent des droi

ax + by + ¢

-l
-

O et
tes paralléles si et

a b

—r=-gv  (ou plutdt s'il

a' b!

seunlement si

—

4 =

ra,

existe un récl r tel que
rb)

équivalente & une équation de la forme

1. Si a, b, ¢ sont non nuls, montrer que ax + by + ¢

0 est

%-I-%:T

et que la droite correspondante coupe les axes en

(A, 0) et (0, B) .

12, S1 A # 0 # B, quelle est 1'équation de la droite passant par les

points (A, 0) et (0O, B) 2
15. Trouver rapidement des équations aux droites dessinées ci-dessous .
1 1
4 £
)
5
D yd
!
‘ ﬁ / ‘
DZ
~\,
! N
1 \
_ M ’ ‘0 1 " i
t //
V
Dﬁ.—// 1

14, Quel est 1l'ensemble des points du plan coordonné 1m2 vérifiant

une inéquation ax + by + ¢ > 0 ?

15. Voici un repére orthonormé du plan et deux droites d'équations
ax + by + ¢ 0 a'z 4+ b'y + ¢' =0

Montrer que ces droites sont orthogonales si et seulement si

+ bb' = O

aa'
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Trouver les équations de chaque droite utilisée pour dessiner
Monsieur Matocalculs (Bt ce de la maniére la plus simple !) .

17. Montrer gque l'dquation générale des droites passant par un point
(xo, yo) est de la forme

a(x = xo) + by - yo) =0

o0 a, b sont des réels non simultanément nuls (a et b sont des
paramdtres ou des coordonnées de droites) .

18, Les droites dtéquation (1 + m)x - (3 = Sm)y + 1 =0
ont-elles un point commun ?
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W oax + by + cz+d=0 7

.1len que cette équation ne soit pas au programme, une petite incursion

¢ trois dimensions, ne nous fera pas de tort, afin de situer la
mitidre précédente dans un contexte plus larece



Commengons par un cxXemple , Que dire de lféquation
3 =2y -5z + 11 = 0 () 2
Sur le modéle de la section précédente, nous c¢xprimons une des

variables en fonction des deux autres, par eoxemple

Z z-é X --%-y + %% (5)

Ici, nous sommes bloqués . Dans la section précédente, nous obtenions
une droite . Que faire 4 présent ? Nous disposons d'une fonction
de deux variablezs et une technique éprouvée consiste 4 examiner
les lignes de niveau de cette fonction :

%x-%y+%=k ot kel

o Lz 0k (6

Ces lignes de niveau sont des droites paralléles .
En revenant a (5), nous voyons que pour y = O, l'équation se réduit
a 2z =-é-x + (?7) _
ce qui livre une droite D de l'espace :m3, s'appuyani sur les axes
ox, oz en (0, O, %}) ct (--%}, 0, 0) .
Dés lors, le graphique de (5),
dans l'espace E?’, est constitué
par la réunion d'unec famille dn
wsctteg paralleles horizontales
(les courbes de niveau) s!
appuyant sur la droite D :
pour k donné, la courbe de
niveau k, recoupe D enp
(« g k, 0, k) . En conclusion,
(5) ot (4) sont l'équation d'un plan .
Le m8me raisonncment montre que

ax 4+ by + c2 + d =0
egt l'équation d'un plan de 1'espace 'mj, dés que l'un des coefficients
est non nul ,
En outre 2 = mzx + py + q représente toujours un plan ,
oo pourrait reprendre ici 1l'étude de l'équation générale des plans
pacsant par un point, par deux points ou par trois points . DBornong=
nous a signaler qu'un plan recoupant les axes en trois points distincts
(», 0, 0), (0, B, 0) (0, O, C) posséde une éguation

X, ¥,z
rtgrte=!

Ce plan se représente en perspective cavaliére par un dessin que
volicli . Nous nous exercerons a faire des dessins analogues pour
des plans passant par un axe ou par l'origine seule ,

ou encore y =-§-x
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(0,0,C)

(A,0,0) X

EXERCICES . 19, Voici un cube dont un sommet est l'origine et dont
les trois sommets voisins de’ l'origine sont les vecteurs unités

a) Quelles sont les coordonnées des autres sommets ?

b) Fcrire les équztions des faces et des plans diagonaux .

¢) Traiter la m8&me question en plagant ltorigine au centre du cube
ot les vecteurs unités aux centres des .aces .

20. Degssiner les plans suivants en perspective cavaliére ¢
a) 3x +2y -z -3 =0

b) 5% =7y + 22 =4 =0

c) 2% =5y + 1 =0

d) x+y -2 =0

21. Déterminer l'intersection dee plans suivants sur une perspective
ravaliére 2% 4+ 3y - 7 4+ 4 =0

{x +y+2z+1 =0
Utiliser les droites d'intersection de ces plans avec un plan par
les axes, pour trouver un point de leur droite d'intersection .,
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DeMI -~ PLANS KT INEQUATIONS LINEATIRES .

Que peut-on dire des solutions de 1l'inéquation 33X -y > 5 (8)
Blle se raméne & 3% ~ 5 > y (9)

5i on représente graphiquement y = 35X - 5 on obtient une droite D
et (9) montre qu'on veut les points pour lesquels y < 3x = 5

donc les points situés en dessous de cette droite D .,
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L'ensemble des solutions de (8)

est le demli-plan ouvert

hachuré sur le dessin .

"Ouvert" signifie que la droite

D elle~m8me n'en fait pas partie {
(ce qu'on ne voit pas sur notre

dessin) .

Pour l'inéquation 3x -y > 5

on obtiendrait le deani-plan

fermé hachuré sur le dessin .
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EXERCICES . 22. Représenter graphiquement l'ensemble des solutions
des inéquations et systémes d'inéquations suivants : :

a) 3x -y <5 b) 2x + 3y -6 2 0

€) 4(3%x ~ S5y + 7) -=9(6x +y -5) 210x -~y d) 4x >0

e) ‘x +y~-1>0 f)[2x +y -3< 0
bx -y <9 y 20

X~y+L4gO

23, a) Montrer que toute inéquation ax + by + ¢ » O (10)
représente un demi-plan fermé si (a, b) # (0, 0)

et aua toute inéquation ax ¢+ by + ¢ >0 (11)

représente un demi-plan ouvert dans len m#we~ conditions .,

b) Qutarrive-t-il si (a, b) = (0, 0) ?

¢) Qua peut~-on dire de 1l'cnsemble des solutions d'un systéme d'
inéquations telles que (10) et (11) ?

24, Représenter graphiquement les solutions de

a) xy >0 b) (x + 1)(x -y) g0

c) (x+y-1)2x -y +3)20 d) xy(x + y = 1)(3x =y + 5) <0
25. Voici des dessins de demi~plans fermés ou ouverts (droite en
pointillé si le demi~plan est ouvert)

Trouver rapidement une inéquation qui représente ces demi-plans .
n) b)

\& \ %2

~
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c) a)

\\
\\\

/

26. Voici le dessin d'une parti~ du plan (hachurée) dont la frontiére

est constituée de parties de droites qui font partie (trait plein) ou
— non (trait interrompu) de cette partie . Donner un systéme'd'

inéquations dont 1l'ensemble des solutions est cette partié .

a) \ b) // |
R\ N

\\
A
NN

27. Interpréter géométriquement : X + y -2 + 1 20
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POUR FAIRE DES ECONOMIES

Aux Etats~Unis, un célébre éditeur de cartes routiéres offre un petit
moyen graphlque gqui permet de déterminer facilement la consommation
d'essence en litres par 100 kilométres (aux Etats-Unis, on la

calcule plut8t en miles par gallon) connaissant le nombre de
kilométres parcourus et le nombre de litres consommés . Pour ceux
qui ne connaissent pas la régle de trois ou dont le tableau de bord
ne comprend pas une calculatrice : voici, sur cette idée, un petit
appareil .

Pour déterminer la consommation on note sur la premiére droite
horizontale, le point a correspondant au nombre de litres du plein
effectué, sur la deuxiéme droite horivzontale, le point b
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+O
L —a
<

20 30 1,00

nombre ée litres
pour faire le plein

1 itp .
h/// \\\\\\\\\\Qﬁl\ij\?uX 100
o “ Sy

: y o ‘- 10
600 500 LOO 30 200 kilométres parcourus

correspondant au nom. e de kilometrez parcourus depuis le plein
précédent, on joint a: par une droite ¢'i recoupe la droite oblique
en un poir% p et 1l'éch. le notée sur celie-ci permet de lire la
consommati n . Attentii , cette derniére J‘chelle n'est pas .une
graduation -~éguliére com: nous en avons l'habitude . Ainsi la
distance de 2,5 a4 5 est éx.le & celle de 5 a 1) et celle de 10 & 20 .
Comment est :e possible ? lList-ce vraiment pos-ible ? Prenons une
m8me consom: tion, par exemple 51/100 ., Si x : présente le nombre
de litres de¢ plein, la distance parcourue (en kiiométres) est

%--100 = 20 < . Quel que soit x, la droite joignant x et 20x
devrait passer par un méme point ,

Voyons ceci . Chcisissons un repere et travaillons avec des équations .

0=(0,1) 1=(a,l) =(ax,1)
e , .
20x=(20x,0) 1=(1,0) 0=(0,0)
La droite re.iant les deux points x et 20x a une - ation
(ax = 20%)Y = X - 20% ou x(aY - 20Y + 2, = X

Lorsque x varie, cette droite passe constamment par 'e point (O, 2%%;)
Si nous remplagons une consommation ¢ 51/100 par bl 100,

100
on trouve le point (O, 50 Yy = (0, 300!?Oab)
w5 -2

Donc tout va bien et la droite représentan' les consormations ‘'est
autre que X = 0 qui relie les deux origines choisics .
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EXERCICES RECAPITULATIFS .

28. Sachant que la droite passant par les points (x,, ¥,) et (¢, y.j
- [
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est constituée par les points (x, y) tels que

X = X + t(xz - xj)
ot t e R (équations paramétriques)

Y =¥, *+ tly, = 3y)
Déterminer les droites D et les points p ci-dessous :

a) D par (3, -1) et (2, 2)

3) =Dy n D, ol D, est donnée par -2x + 2y + 3 = 0 et

2par2x-4y+k.—.o, kel

b) pz=abnecd sia= (1, =2), b=(2, 1), ¢c=(1,9),d= (0, 5)
c) D par (1, -2) et paralléle a 2x + 3y + 5 =0
d) D par (1, 4) et paralléle au vecteur (2, 7)
e) D par (1, 1) et (2, 2) sans faire de calculs
£f) D par /3, 2/3 ) et (2, 4) sans faire de calculs
g) D par (5, 6) et (5, 7)
h) D par (2, 4) et paralléle a la droite par (0, 3) et (1, 6)
i) D par (0O, 3) et paralléle & l'axe des X
P
D

29. Sachant que la droite passant par les points (xl, y‘) et (xa, ya)
X - X y -y
1 1

posséde une équation =
Xa =% Yoo N

sl elle n'est pas paralléle
aux axes,
déterminer la droite D ou le point p ci-dessous ¢
a) p= Dy n D, ol Dyt 2x - 3y + 6 = 0, Dy t X+ 5y ~10=0
b) D par (3, 0) et de coefficient angulaire ou pente -2/3
¢) D par (0, O) et paralléle & la droite obtenue en b)
d) D paralleéle a ox, qui coupe la droite obtenue en b) en un point
de oy
e) D par (0, 0) et paralléle & la droite obtenue en d)
£) D par les points d'intérsection des droites b)e) et des droites c)d)
g) D de pente -4/3 qui coupe oy et ox en déterminant un triangle
dlaire 24 .
h) D par (1, 5) et parallél~ a la droite d'équations paramétriques
x=2t + 3, y=3t+ 7.

30. Dans un repére orthonormé, on considére les points a(0, 3), b(-1, 0)
c(2, 0) . Sur ab on détermine p et sur ac on détermine q de telle
maniére que 1°'nrigine o0 soit le milieu du segment [pa] . Calculer

les coordonné 3 de p et de q .

31, L'i cerse:iion des médianes d'un triangle est appelée centre de
gravité du tr .angle . Trouver le centre de gravité du triangle abc
si a: (1, ¢/, b= (=2, 3), c = (=4, 1)

32. Da' s un p an muni d'un repére, on donne a = (1, 2) et b = (4, =2) ,
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On appelle p et q respectivement, les noints d'intersection de la
droite ab avec l'axe ox et l'axe oo = Par p on méne une parallele R
a l'axe oy et par q une paralle . a 1tz ~¥ , fQuelles sont les
coordonnées du point r = R o £ et les coordonnées du centre€ du
quadrilatére oqrp ?

3%, Dans un repere orthonormé, quelle est l'équation de la droite D
si

a) D passz par (1, 4} et 28t perrendiculaire = 2X + 3

x + 3v -7 =0

- 4
= 5

n <

a
b) D passe par (5, 7, ot est per -andiculaire a
¢) D passe par (1, 2 ¢, est p-rpendiculalre a

a4

360

R

d) D passe pav (5, 7, et est perpendiculaire

5. Quelle es' 1'équation de la médiatrice du segaent [a,b] si
o a = (5; 7., b = (12’ "3)
) a = (1, 2.,; b = (1, 6) .

tr

S Dans un‘reoére orthonormé, soit C le cercle d'équation

S v a4 =0
Quelles s\ -t les équa.ions des tangentes a C formant un angle de
60° avec l'axe ox ?

~ i




RESUME .

Equation générale d'une droite dans E°

ax + hy + ¢ = 0 ay; by, ¢ € R

(2, b) £ (0, 0)
Cas particuliers :

a) X = a droite parallele a oy et passant par (a, O)
b) ¥y = b droite puralléle a ox ef passant par (0, b)
c) § + % = 1  droite passant par les points (a, 0) et (0, b) si

a £ 0 #£Dh
X =X ¥ =

d =
)Xa“xl Jp = ¥y

drolte passant par les points (x , y )
et x4, v )
e) y =ax + b droite de ¢ = ficient angulaire a et d'ordonnée

5

a ltcr: *ine

Droites paralléles ,

Dy ¢ ax + by + ¢ =0
. ')//r) @,a-b
D, ¢ a'x + b'y + ¢* = ¢ 1 s al! " ot
(¢4 ention au cas oi un dénominateur est nul)

kguation générale d'un pla:. lans E§ .

N -

ax + by + ¢z + d = 0 {a, o, ¢, 4 e IR
(2, by, ¢) £ (0, 0, 0)
Cas particuliers :

a) x

b) y

a  plan paralléle au plau (oy, 02)
b

¢) z = ¢ plan paralléle au plan (9%, oy)
N
b

plan paralléle au plan (ox, 02)

X z . : . .
d) =+ %+ <=1 plan passani par les voints (a, 0, 0), (0, b, 0)
(O O, ¢) et a, b, ¢ € R

Equation générale d'un demi-plan dans Ea .
a) ax + by + ¢ >0 : demi-plan ouvert (a, b) # (0, 0)

b) ax + by + ¢ 20 : demi-plan fermé







